祛瘀消肿糖浆治疗外伤性血肿

江苏省高邮市中医院(225600) 石庆培

祛瘀消肿糖浆是根据我省已故名中医许钜材先生 祖传经验方祛瘀消肿汤改制而成。具有散瘀消肿定痛 之功。我科自 1993 年 3 月~1995 年 3 月应用该药治疗 外伤性血肿 400 例,并与市售同类药活血丸治疗的 100 例进行对照观察,现报告如下。

临床资料

临床观察 500 例(实验组 400 例,对照组 100 例), 将患者随机分为 2 组,分别口服祛瘀消肿糖浆和活血 丸。实验组:年龄 5~29 岁;致伤原因:骨折 24 例,关节 脱位 175 例,各种软组织损伤 201 例;肿胀面积:9~ 1520cm²;治疗时间:2~11 天。对照组:年龄 6~77 岁; 致伤原因:骨折 7 例,关节脱位 25 例,各种软组织损伤 68 例;肿胀面积:7~940cm²;治疗时间:4~13 天。

治疗方法

1. 实验组药物: 祛瘀消肿糖浆。药用参三七、降真香、生地各 15g、丹参 30g、红花、当归、炙乳没、泽兰各 12g、川芎、香附、炙白术各 10g。制法: 将降真香等 11 味煎煮 2 次,第1 次沸腾 1.5 小时,第2 次沸腾半小时,合并,过滤,浓缩到 200ml;将研成粉末状的参三七冲人药汁内;再加入苯甲酸钠 0.75g,白砂糖 150g,溶化,调至 250ml,装瓶备用。服法:成人每次服 50ml,早晚各 1 次,儿童酌减,7 天为一个疗程。适应症:凡病程在 2 周以内的头面、胸腹、四肢软组织急性损伤或骨折、脱位复位后,局部皮肤灼热、青紫瘀斑、肿胀疼痛者,均可服用。若病程已超半月,脾胃虚寒,腹满便溏者不宜,孕妇忌用。2. 对照组药物:活血丸(南京同仁堂制药厂生产,苏卫药准字 821387—1号)。本品具有活血消肿止痛作用,适用于跌打损伤、瘀血肿痛等症。每服 6~9g,1日2

次。观察期间均停用其他一切药物。

治疗结果

疗效标准:血肿全部消退,疼痛消失者为痊愈;血肿大部分消退,略感疼痛者为显效;血肿与疼痛均逐渐减轻者为有效;症状和体征未改变者为无效。依照上述疗效标准,于用药一个疗程后评定疗效,其结果:实验组:治愈302例,显效62例,有效31例,无效5例。总有效率为98.75%。对照组:治愈28例,显效30例,有效24例,无效18例。总有效率为82%。两组疗效有显著性差异(P<0.01)。

体 会

祛瘀消肿糖浆治疗外伤性血肿疗效显著,方中选用"止血不留瘀"的参三七为主药,降真香止血活血,生地清热凉血,二味协同参三七止血以断血肿之源。根据"结者散之"的原则,离经之血必须消散,故用红花、当归、炙乳没、丹参、泽兰活血化瘀,消肿定痛。其中丹参·凉血消痛,以防瘀肿化热为脓;泽兰行瘀下行,利尿消肿。气为血帅、气行则血行,故用香附助川芎行血中之气。白术性温补脾益气,燥湿利水退肿,使全方攻中有补,并防寒凉太过,损伤正气。诸药合用,确具凉血止血,行气散瘀、消肿定痛之功。

祛瘀消肿糖浆适用于外伤性血肿早期或早期病程 在半月以内者,用之得法,其响立应。体现了中医外病 内治局部与全身统一的整体观念,尤其适用于皮肤破 溃,开放骨折等不能局部用药者。在观察本组病例中, 未发现毒付作用。加之药物剂型的改变,药味微苦偏 甜,方便了病人服药,儿童患者也可接受。

(收稿:1996-03-21)

安徽省高校科技函授总部中医函授面向全国招生

省教委办学许可证 0192005 号

为给广大中医爱好者开辟自学成长、自谋职业之路,以解决晋升、开业和应聘的需要,本专业继续面向全国常年招生。本部建校十年,已有丰富的教学经验和完善的师资队伍。开设十二门中西医课程,各科均由专家教授全面辅导教学。选用《全国高等中医学院校函授教材》,与高等教育中医自学考试紧密配合,确保大专水平。凡初中以上文化程度者均可报名,汇款5元至"236000安徽阜阳高函办公室"即寄简章。电话:0558-2318260。